

气温波动大 肺炎球菌感染风险上升

疾控部门提醒:婴幼儿老人可及时接种疫苗防止感染

近期泉州天气昼夜温差大,我市流感等急性呼吸道传染病进入高发期。肺炎链球菌作为引起呼吸道疾病最主要的细菌之一,感染风险有所上升。泉州疾控部门提醒:及时接种肺炎链球菌疫苗,养成良好的生活与卫生习惯,可有效预防肺炎链球菌感染。

■融媒体记者 许奕梅

临床表现 肺炎链球菌感染 严重时可诱发脑膜炎

疾控专家介绍,肺炎链球菌简称“肺炎球菌”,为条件致病菌,能长期定植于健康人上呼吸道表面不引起临床症状。当机体处于免疫力低下、呼吸道病毒感染、营养不良等情况时,肺炎球菌便可能引起一系列疾病,统称为“肺炎球菌性疾病”。

肺炎球菌性疾病包括鼻窦炎、中耳炎等非侵袭性疾病和肺炎球菌性肺炎、菌血症、脑膜炎等严重的侵袭性疾病。

肺炎球菌性疾病在冬季和早春高发,感染者和无症状带菌者是其主要的传染源,呼吸道飞沫传播、直接密切

接触和定植菌自体感染是该疾病发生的主要途径。

值得注意的是,婴幼儿和中老年人,特别是65岁以上人群,患有慢性肝炎、慢性心脏病、糖尿病等慢性疾病患者和免疫功能低下人群均属于易感人群。

预防建议 及时全程接种疫苗 出现突发高热剧咳早就医

目前,接种肺炎球菌疫苗是预防肺炎球菌性疾病的最有效手段。该疫苗属于非免疫规划疫苗,建议及时、全程接种适合自己年龄和健康状况的肺炎球菌疫苗。具体疫苗预约、接种和注意事项,市民可咨询当地街道社区卫生服务中心或乡镇卫生院预防接种门诊。

肺炎球菌疫苗主要分为肺炎球菌多糖疫苗和肺炎球菌多糖结合疫苗,不同种类的疫苗适用于不同年龄的人群。

我国主要使用的疫苗有两种。13价肺炎球菌结合疫苗适合6周龄至5周岁(6岁前)婴幼儿和儿童接种。

23价肺炎球菌多糖疫苗适用于2岁以上感染肺炎球菌、患肺炎球菌性疾病风险增加的人群,推荐重点人群接种。50岁及以上者可作常规接种,有特定疾病人群,包括患有慢性心血管疾病、慢性肺疾病或糖尿病;患酒精中毒、慢性肝脏疾病及脑脊液渗漏者;功能性或解剖性无脾者;免疫功能受损人群、进行免疫抑制性化疗

的患者以及器官或骨髓移植患者等均可接种。

专家建议,预防肺炎球菌感染,还要养成良好的生活和卫生习惯,增强体育锻炼、注意饮食健康、注意个人和环境卫生,避免与病人接触。在呼吸系统疾病流行期间科学佩戴口罩,尽量避免去人员密集的公共场所。

当人体出现突发高热,剧烈咳嗽伴咳痰、胸痛、呼吸困难等,婴幼儿出现精神萎靡、拒食、高热惊厥等疑似感染症状时应尽快就医。



主持人:陈小芬

今夜小雨来袭 气温稳中有升

昨天我市又是一个晴暖的天气,不过早晨还是寒气逼人,沿海地区的最低气温在11℃~15℃,山区仅5℃~10℃,德化局部乡镇低于4℃。昨天白天艳阳高照,午后气温上升至22℃~26℃,体感舒适宜人。

预计未来三天我市气温将会稳中有升,大部分乡镇的最高气温都将保持在20℃以上。但是今天夜间起,部分地区将迎来小雨,大家出行请记得携带雨具。雨天路滑,司机朋友们开车时请注意保持安全车距、注意交通安全。到明天夜间,雨水将逐渐停止。今天白天沿海风力将加大至阵风7~8级,航运、滨海旅游和近海养殖等行业要多加注意。

冬天,寒风一吹不少人就喜欢把自己裹成“粽子”。但是面对冬日的暖阳时,还是多晒一晒好。因为阳光里的紫外线能帮助皮肤合成活性维生素D,而这种维生素能促进钙的吸收。更妙的是,紫外线还能杀灭皮肤表面的部分细菌和病毒,帮我们减少生病的风险。晒太阳还可以促进血清素的分泌,帮助改善低落情绪,让人更有活力。除了老人小孩,久坐的上班族、孕期和哺乳期女性、骨质疏松患者或高风险人群等也要多“追太阳”。

晒太阳好处多多,但也要注意适度和做好防晒工作。一般来说,每天在上午10点到下午3点之间晒20分钟左右就足够了。



泉州市区天气预报

18日	晴转小雨	14℃~20℃
19日	小雨转多云	16℃~21℃
20日	晴	16℃~23℃
21日	晴转多云	13℃~20℃
22日	晴	14℃~18℃
23日	晴	15℃~22℃

专家名师齐聚泉州 共商学前教育发展

早报讯 (融媒体记者龚翠玲 通讯员张炜杰 文/图)为进一步推动名园长跨域交流,促进优质教育资源整合,持续赋能学前教育高质量发展,近日,“新时代中小学名师名校长培养计划”教育部幼儿园园长培训中心培养基地结业总结展示活动在泉州举行。12月15日,作为配套活动之一的名园观摩活动走进丰泽区实验幼儿园潘山分园,来自全国各地的近百名幼教专家、园长及骨干教师齐聚一堂,共同探讨学前教育高质量发展之路。

活动现场,嘉宾们实地观摩了潘山分园精心打造的九大户外自主运动场景。篮球、攀岩、吊环、跳绳……一系列的户外运动让孩子们在阳光下尽情释放活力,在团队协作和挑战自我中收获了勇气和快乐。随后,大班体能社团的现场展示吸引了嘉宾们的目光,孩子们的运动能力和精神风貌赢得了现场嘉宾的一致好评。

在专题讲座环节,丰泽实验园园长庄娟珍以《让每颗童心都能温柔绽放——幼儿社会情感培育之道》为题,系统分享了该园在社会情感课程方面的探索经验。她从“阳光课程”的构建



孩子们在阳光下尽情释放活力

初衷、情感教育的实践路径、具体落地策略以及课程成果四个维度,阐述了如何通过课程体系支持幼儿社会情感能力的全面发展。

据了解,此次名园观摩活动,不仅是“新时代中小学名师名校长培养计划”的一次成果检阅,更成为全国幼教

人共享经验、共话发展的桥梁,有助于整合优质教育资源,进一步推动学前教育质量提升与内涵发展。未来,丰泽区将持续探索更多可复制、可推广的优秀教育经验,串联更多学前教育优势资源,让每一颗童心都能在阳光教育中健康、快乐地绽放。